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自2017年以来，越来越多的

流动父母将孩子
带在身边

相较于2017年，更多流动家庭

能够获得
公共教育资源

 与2017年相比，把孩子带在身边的流动工人中，认为与孩子一
起迁徙不会带来重大挑战的增加了 5.5倍

新冠疫情对流动和留

守儿童的教育都
产生了影响

因为工时减少，

家长有更多时间
陪伴孩子

67% 40%80% 29%

流动父母在封城时
待在家乡

家庭宿舍 灵活的工作时间 给孩子的奖学金

2020年父母工人最希望雇主的提供什么

2019年在工厂开设儿童之家之后，对工厂
非常满意的工人数量增加

流动父母因为疫情
较迟返工

在封城期间被迫休
假没有获得补偿

被支付了合同约定
的底薪

孩子在身边，您面临了哪些困难？

觉得更难维持基本
生活所需

将会延迟未来的
重大计划

发现疫情影响了
他们的储蓄

觉得更难保障孩子
的教育

61.6% 

流动父母工人报告，
疫情导致他们及其家
庭遭受重大经济损失

53 26 41 4553 26 41 4553 26 41 4553 26 41 4552.5% 25.7% 40.6% 44.6%

流动父母工人决定将孩子带在身边的决定性影响因素是：

本次研究数据来自深度访谈
及问卷调查

73 
工厂

13
儿童

CCR CSR 建议所有买方及其供应商鼓励在工作场所实践家庭友好的措施

“在我们俩都要加班的时候，我们必
须把孩子交给邻居照顾到很晚。给他
们制造这么多麻烦，我觉得很不好。
我希望我的公司给我们时间去学校/幼
儿园接孩子。我也希望我的公司可以
有一个临时照看孩子的地方。”

王女士，两个孩子的母亲，
在重庆工作。

中国的流动父母工人群体发生了变化，他们对雇主的要求也发生了变化。

120%

新冠肺炎疫情对
流动父母工人

的影响

2137
工人

与流动父母有关的主要发现

新冠肺炎疫情对流动父母工人的影响

2020年父母工人最希望雇主的提供什么

挺过

疫情

36.3%

38.8%

27.5%

58.0%

12.5%

17.0%

No challenges

I don’t know how to deal with 
my relationship with 

my child effectively 

Limited access to healthcare 

Hard to enroll them in 
local public school 

No one to take care of 
 them when I am at work 

Struggle to spend 
enough time with them 

Increased �nancial pressure 

10.0%

39.3%

17.9%

7.5%

5.0%

32.1%

7.1%

42.0%

2017
2020

经济负担更重

很难挤出时间陪伴他们

在我上班的时候
没有人照顾他们

很难让他们在当地
公立学校读书

在这里看病比较难

我不知道如何有效地处理
我跟孩子之间的关系

没有困难


